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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ВПЛИВ ПОЛІТИЧНОЇ 
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Анотація.  Стаття присвячена детальному розгляду феномену психологічного впливу 

пропаганди у рамках демократичних суспільств, акцентуючи на ролі мас-медіа та 

соціальних мереж у моделюванні громадських наративів. Досліджено ефект 

інформаційних ехокамер, сформованих за допомогою мас-медіа та соціальних мереж, їхній 

вплив на поглиблення поляризації громадських настроїв, що є перешкодою для здійснення 

ефективного демократичного діалогу. Підкреслено важливість усвідомлення та аналізу 

цих процесів з метою забезпечення інформаційної безпеки та функціонування здорового 

суспільного обговорення. 

Ключові слова: політична пропаганда, психологічний вплив на суспільство, соціальні 

мережі, громадська думка, інформаційна безпека. 

 

 

У сучасному глобалізованому світі політична пропаганда набуває нових 

форм та вимірів, використовуючи широкий спектр медіа-каналів для впливу на 

громадську думку. З появою цифрових технологій та соціальних мереж, 

механізми поширення інформації стали ще більш складними та ефективними, 

дозволяючи політичним діячам цілеспрямовано впливати на суспільну 

свідомість. У цьому контексті важливо розуміти, як пропаганда формує політичні 

переконання та ставлення, а також які стратегії та механізми використовуються 

для досягнення її цілей. Дослідження психологічного впливу медіаінформації  на 

формування громадської думки в умовах цифрової епохи є критично важливим 

для забезпечення інформаційної безпеки суспільства [8]. Збільшення обсягів 

інформації та її доступність через інтернет вимагають від населення здатності 

критично оцінювати та аналізувати отримані дані. Розпізнавання 

пропагандистських методів та стратегій є важливим кроком у захисті 

демократичних цінностей та підтримці інформаційної безпеки. 

Аналіз наукових праць [1; 2; 3] засвідчив, що розкрито особливості 

інформаційних війн, досліджено сутність інформаційно-психологічного впливу 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.01.11.2024.084
https://orcid.org/0000-0003-1943-109X


 

Міжнародний науковий журнал «Грааль науки» | № 45 (листопад, 2024) 
ISSN 2710–3056 

2024 Авторські права захищені | Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License 

595 
Р

О
З

Д
ІЛ

 X
X

V
. П

С
И

Х
О

Л
О

Г
ІЯ

 Т
А

 П
С

И
Х

ІА
Т

Р
ІЯ

 
ЗМІ на особистість, охарактеризовано інформаційну безпеку держави, 

проаналізовано психологічний зміст передвиборчих кампаній. 

Метою цього дослідження є аналіз механізмів психологічного впливу 

політичної пропаганди на суспільство, використання соціальних мереж і 

вірального маркетингу як основних її інструментів. 

Соціальні мережі та віральний маркетинг є ключовими елементами у 

розповсюдженні політичної пропаганди в сучасному інформаційному просторі. 

Вони стали могутнім інструментом для політичної пропаганди, дозволяючи 

досягати великої аудиторії з мінімальними витратами. Віральний маркетинг та 

створення контенту, який легко поширюється користувачами, забезпечують 

широке розповсюдження ідей та переконань. Відповідно, віральний маркетинг 

викликає емоційну реакцію та спонукає користувачів до подальшого 

поширення інформації. Тактики використання емоційного звернення та 

побудова наративів, які резонують з цінностями цільової аудиторії, є 

ключовими для успіху цих стратегій. Вищезазначені канали дозволяють 

політичним діячам швидко та ефективно впливати на велику аудиторію, 

використовуючи механізми соціальних мереж. 

Вплив політичної пропаганди на індивідуальне та колективне сприйняття 

може бути досліджений через призму психологічних теорій та моделей. Це 

передбачає вивчення когнітивних упереджень, механізмів переконання, 

ефектів групового тиску та соціальної ідентифікації [5]. Психологічний аналіз 

дозволяє ідентифікувати, як пропагандистські повідомлення моделюють 

сприйняття реальності, впливаючи на емоційні стани та рішення індивідів. 

Медійні платформи, соціальні мережі відіграють вирішальну роль у формуванні 

та корекції громадської думки. Цей аспект передбачає аналіз способів, якими 

медійний контент та алгоритми платформ впливають на доступність інформації, 

її сприйняття та поширення серед населення. 

Зокрема, важливо оцінити, як створення інформаційних бульбашок і ехо-

камер сприяє поляризації поглядів та утвердженню однобоких наративів. 

Виявлення конкретних механізмів, через які політична пропаганда впливає на 

публічну свідомість, включає аналіз тактик маніпуляції фактами, використання 

емоційних звернень, створення міфів та фальсифікації даних. Особлива увага 

приділяється дослідженню способів, якими пропаганда формує наративи, що 

слугують інтересам певних політичних сил, при цьому замовчуючи або 

спотворюючи альтернативні погляди та факти [7]. 

Для вивчення ключових факторів успіху політичної пропаганди, особлива 

увага повинна бути приділена ідентифікації та аналізу стратегій та механізмів, 

які забезпечують її ефективність у сучасному інформаційному просторі. Розгляд 

цих елементів дозволяє зрозуміти, чому деякі пропагандистські кампанії стають 

впливовими та здатними формувати громадську думку, тоді як інші 

залишаються малоефективними. Одним із ключових факторів успіху є здатність 

точно визначити проблематику соціуму та звернутися до цільової аудиторії з 

використанням спеціалізованих меседжів, що включає розробку контенту, який 

резонує з переконаннями, цінностями та емоційним станом аудиторії. 

Ефективність політичної пропаганди залежить від адаптованості до швидких 

технологічних змін та використання новітніх медійних платформ і інструментів, 
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що охоплює ефективне використання соціальних мереж, мобільних додатків, а 

також різних форм мультимедійного контенту для посилення досяжності та 

впливу пропаганди. 

Використання емоційних апеляцій є важливим компонентом успішної 

пропаганди. Стратегії, які залучають страх, гордість, надію чи інші сильні емоції, 

часто виявляються надзвичайно ефективними у формуванні громадських 

настроїв та мобілізації підтримки. Для створення спільної ідентичності серед 

аудиторії  використовуються згуртовуючі наративи, що відображають 

ідеологічні рамки та цілі пропаганди, включають створення громадської думки 

«ми проти них» та сценаріїв, спрямованих на посилення внутрішньої когезії та 

відокремлення від зовнішніх «ворогів». Для аналізу вищезазначених факторів 

використовуються методи контент-аналізу, опитування, соціальної медіа 

аналітики, а також кейс-стаді, що дозволяє детально розглянути конкретні 

приклади успішних пропагандистських кампаній та ідентифікувати змістовні й 

технічні аспекти, що сприяють успіху політичної пропаганди в сучасному 

інформаційному просторі. 

Психологічні механізми відіграють ключову роль в інформаційному впливі 

політичної пропаганди на суспільну свідомість. Інформаційний вплив  являє 

собою організоване цілеспрямоване застосування спеціальних інформаційних 

технологій для внесення змін у свідомість населення, викликає трансформацію 

психіки, зміну поглядів, думок, ціннісних орієнтацій та реалізується у наступних 

формах: 

1) інформаційне насильство – цілеспрямований вплив на свідомість 

людини поза її волею, що здійснюється за допомогою інформаційних засобів, 

інформаційних технологій та психологічних прийомів та порушує інформаційну 

свобода особистості й здатний заподіяти шкоду її життю та здоров’ю; 

2) інформаційна маніпуляція – цілеспрямований прихований вплив на 

свідомість особи, який здійснюється за допомогою інформаційних та 

психологічних засобів, який здійснюється поза її волею та спрямований на 

досягнення певного, заздалегідь визначеного результату (викликати бажання 

вчиняти певні дії або утримуватися від таких дій, підтримувати певні погляди 

або навпаки); 

3) пропаганда – це тривалий, цілеспрямований, організований вплив на 

масову свідомість та спрямований на формування певного, заздалегідь 

передбаченого, настрою в суспільстві та ставлення до явища, події, особи, 

держави [3]. 

Основні аспекти цього впливу включають соціальну взаємодію, 

використання стереотипів та авторитетність, які визначають реакцію громадян 

на політичні повідомлення та ідеї [6]. У політичній пропаганді стереотипи 

можуть використовуватися для впливу на громадську думку шляхом апеляції до 

поширених упереджень або припущень. 

Відповідна тактика застосовує ключові принципи впливу: 

− авторитету (використання інформації ніби від авторитетного джерела, 

що збільшує її усвідомленість та сприймання як вірогідної); 

− дефіциту (використання певних груп як загрози для «обмежених» 

ресурсів або цінностей суспільства, що посилює сприйняття конфлікту та 
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конкуренції, роблячи стереотипні зображення більш важливими та 

переконливими); 

− симпатії (люди легко піддаються впливу осіб або суб'єктів, які їм 

подобаються або з якими вони ідентифікують себе); 

− соціального доказу (визначаючи думку певної групи як стереотипну, 

поширюючи її та заохочуючи соціум сприйняти її як правдиву); вплив на емоції 

та страхи (сприйняття політичних повідомлень через призму емоцій та страхів, 

які можуть впливати на рішучість громадян у прийнятті певних поглядів та дій) 

[7]. 

Пропаганда часто вдається до страху, щоб стимулювати дію або змінити 

поведінку: акцентування на потенційних негативних наслідках буде спонукати 

людей до дій з метою уникнення цих наслідків. Емоційне залучення з 

апелюванням до емоцій щастя, вдячності, вини є ключовим фактором 

пропаганди у формуванні ставлення до відповідних потрібних рішень та 

ефективного переконання суспільства [7]. 

Варто відзначити методи маніпуляції суспільної свідомості, які відіграють 

ключову роль у формуванні та коригуванні громадських настроїв та переконань 

через мас-медіа: 

− відволікання уваги (зосередження уваги населення на незначних 

подіях, відвертаючи їх від важливих політичних та соціальних проблем); 

− створення проблемно-реакційних ситуацій «проблема – реакція – 

рішення» (створення проблеми чи кризи для виклику певної реакції серед 

населення, що згодом вимагає введення заздалегідь запланованих заходів); 

− поступовість змін (поступове впровадження непопулярних заходів з 

метою меншого спротиву суспільства); 

− відстрочення непопулярних рішень (анонсування непопулярних 

рішень для майбутнього, щоб населення «звикло» до думки і з меншою силою 

протистояло); 

− звертання до дитинства (звернення до емоцій та наївності, схоже на 

дитячу конформність для забезпечення керованості дорослими); 

− збільшене використання емоційного заряду інформації ніж 

раціонального аналізу (апелювання до емоцій замість використання логічного 

аргументування); 

− утримання від інформації (ізоляція населення від знань і важливої 

інформації для недопущення критичного осмислення відповідної ситуації); 

− сприяння середньостатистичному рівню (спонукання до цього 

сприятиме розповсюдженню амбіційних цілей); 

− посилення почуття вини та сорому (використовується для контролю 

особистості); 

− знання про особистість більше, ніж особистість знає про себе 

(використання великої кількості інформації та аналітики для кращого розуміння 

та передбачення поведінки людей) [4]. 

Хоча деякі з цих методів можуть використовуватися в нейтральних або 

навіть позитивних цілях, таких як соціальні кампанії або освітні програми, їх 

потенційне зловживання з боку політичних сил або медійних конгломератів 

вимагає критичного підходу та обізнаності з боку аудиторії. 
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З огляду на вищевикладене, важливо підкреслити необхідність підтримки 

медіа грамотності серед населення як засобу протидії маніпуляціям і 

збереження здорового інформаційного простору. Освіта та критичне мислення 

є ключовими інструментами в руках громадян, які дозволяють розпізнавати та 

протистояти спробам маніпуляції громадською думкою. Таким чином, 

зміцнення демократичних інститутів і забезпечення відкритого суспільного 

діалогу стають не тільки завданням політичних і соціальних лідерів, а й 

відповідальністю кожного громадянина. 

На основі проведеного дослідження можна зробити обґрунтований 

висновок про значний вплив політичної пропаганди на формування суспільної 

свідомості в умовах сучасного інформаційного простору. Соціальні мережі та 

віральний маркетинг відіграють ключову роль у поширенні політичних 

повідомлень, дозволяючи досягати широкої аудиторії з мінімальними 

зусиллями. Це підкреслює важливість розуміння цифрових комунікаційних 

каналів та їхнього потенціалу для мобілізації або маніпуляції громадською 

думкою. 

Цільове спрямування та персоналізація контенту, засновані на 

детальному аналізі поведінкових даних, значно підвищують ефективність 

політичних повідомлень. Це демонструє необхідність для політичних діячів 

зосереджуватися на розумінні своєї аудиторії та використанні сучасних 

аналітичних інструментів для оптимізації своїх комунікаційних стратегій. 

Психологічний вплив та конструювання переконливих наративів є 

вирішальними для впливу на суспільну свідомість. Використання емоційних 

апеляцій та створення ворожих наративів можуть значно мобілізувати або 

поляризувати громадську думку. Отже, інформаційна безпека та захист 

демократичних цінностей у сучасному світі вимагають комплексного підходу. 

Розуміння механізмів та стратегій, які забезпечують успіх пропагандистських 

зусиль, є критично важливим для розробки ефективних стратегій інформаційної 

безпеки, спрямованих на захист демократичних процесів та сприяння 

ефективному громадському діалогу в суспільстві. 
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Summary.  The article is devoted to a detailed consideration of the phenomenon of the 

psychological impact of propaganda within the framework of democratic societies, emphasizing 

the role of mass media and social networks in modeling public narratives. The effect of information 

echo chambers, formed with the help of mass media and social networks, their influence on 

deepening the polarization of public sentiments, which is an obstacle to effective democratic 

dialogue, is studied. The importance of understanding and analyzing these processes in order to 
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